Conceptuales
1. Al subir el precio de la gasolina, se reduce el gasto que Juan hace mensualmente en gasolina, esto podría sugerir que la curva de demanda de Juan por gasolina es inelástica. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.
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FALSO. De hecho, esto sugiere que es elástica, ya que un aumento en los precios implica una disminución proporcionalmente mayor en el gasto de gasolina. Gráficamente:





2. Mientras mayor es la cantidad que una persona tiene de un bien, menor es su utilidad marginal por ese bien. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.
VERDADERO, ya que la las personas, a medida que consumen más de un bien, sienten cada vez menos “felicidad” por un bien más. Así, la utilidad marginal es decreciente.
3. Si las curvas de indiferencia son lineales es posible que los individuos terminen consumiendo solo un tipo de bien. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.
VERDADERO. En el caso de curvas de indiferencia lineales, es posible que se den soluciones “esquina”, lo que ocurre cuando [image: image2.png]Mg - Pa
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 . Basta con mostrarlo gráficamente.
4. Un consumidor pretende maximizar la satisfacción que le produce la compra de cigarrillos y completos, por lo tanto consumirá de estos bienes hasta que la utilidad marginal que le reporta el último cigarrillo fumado sea igual a la que le reporta el último completo consumido. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.
FALSO. Él consumirá hasta que [image: image6.png]Peigarro
UMgcigarro
Mdcigarro

Feompleto
UM3completo mplet



, es decir, además de considerar las utilidades marginales, considerará los precios.
5. Las compañías eléctricas han ofrecido compensar a los consumidores que han sufrido cortes de electricidad debido a una crisis energética.  Los usuarios deben escoger entre una rebaja en el precio de la energía o una transferencia monetaria. Suponga que el costo de ambos esquemas de compensación es el mismo para las compañías eléctricas. ¿Qué modalidad de compensación le conviene al consumidor? (Utilice gráficos en su respuesta).
Debería aceptar la transferencia monetaria, ya que ésta es siempre mejor o igual que una rebaja en el precio de algún bien. Gráficamente (azul: rebaja en el precio. Rojo: transferencia):







6. Panchito, gran productor de miel de Chillán, ve que su producción aumenta cuando se instala una empresa forestal cerca del lugar donde están sus abejas. Luego de percatarse de este aumento de la productividad de sus abejas, Panchito envía una carta al alcalde solicitando que intervenga y le entregue un subsidio a la empresa forestal. El alcalde, en respuesta a la carta de Panchito lo llama y le dice que se “está pasando de listo”, que la externalidad que enfrenta es positiva por lo que no se debe intervenir. Comente si el alcalde tiene razón o no.
El alcalde está equivocado, ya que si la empresa forestal no internaliza la externalidad positiva, producirá menos que el óptimo social. De esta manera, un subsidio hará que aumente la producción hasta alcanzar el óptimo social (asumiendo subsidio de Pigou).

7.   Comente si la siguiente afirmación es verdadera, falsa o incierta: “En una sociedad con una desigual distribución del ingreso nunca se alcanzará una asignación de recursos Pareto – óptima, sin antes distribuir el ingreso en forma igualitaria entre todos los individuos de la sociedad”.

R: La aseveración no es correcta, el criterio de Pareto óptimo no tiene consideraciones distributivas, por tanto si en una sociedad no es posible mejorar el bienestar de un individuo sin necesariamente empeorar el de otro, la asignación de recursos que existe es Pareto óptima, independiente de cómo está distribuido el ingreso.

8. ¿Por qué cree usted que hay contaminación del aire en Santiago si prácticamente todos sus habitantes ven la contaminación como algo negativo?
Porque si bien la contaminación es algo negativo, se genera al producir bienes que la sociedad sí valora, por lo que su nivel óptimo no es cero. El problema es que además nadie internaliza los efectos de su contaminación sobre la sociedad, por lo que se produce SOBRE el óptimo social.
9. ¿Por qué el cóndor es una especie en peligro de extinción no así la vaca?

R: Porque las vacas son bienes privados y los cóndores son bienes de propiedad común y por tanto son sobreexplotados

10. Si se cumplen los supuestos del Primer Teorema del Bienestar y la economía está en un equilibrio competitivo, cualquier reasignación de bienes que beneficie a un individuo debe necesariamente perjudicar a otro.
VERDADERO, ya que si se cumple el primer teorema del bienestar, el equilibrio competitivo es pareto óptimo, y por tanto si se benéfica a alguien necesariamente se debe perjudicar a alguien.

11. El gobierno decide establecer una cuota de importación Q1 en el mercado del trigo: no podrán importarse más de Q1 unidades. Para Q1<Q0, donde Q0 es la cantidad importada de trigo en el equilibrio sin cuotas. Efectúe un análisis de bienestar para la economía local.









Los productores aumentan su excedente en ABCP*. Los consumidores pierden el área AGHP*. Los importadores ganan el área EFHG. Por lo tanto, la pérdida social es BEC + FGH.
Desarrollo
Demanda
La región de Ricolandia es la región más industrializada del planeta. Su actividad principal es la de producir bienes elaborados, para ello produce e importa materias primas.

La función de utilidad de esta sociedad viene representada por la siguiente expresión:
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Cu = Cobre, AL= Aluminio; B= Otros Bienes.  Estas cantidades están medidas en toneladas.

El ingreso de esta región se estima en 5000 Unidades Monetarias (U.M).  El precio de mercado de estos bienes son: PCU=10 U.M.  PAL= 8 U.M.  PB= 5 U.M. (por toneladas).

a) En base a esta información determine el consumo de Cobre, Aluminio y Otros bienes.

b) Suponga ahora que en el mercado del aluminio se produce un cambio tecnológico de tal magnitud, que su precio baja en un 50%.  ¿Qué impacto tiene esto sobre el consumo de cobre y aluminio?

Dibuje esta situación en un gráfico con cobre en el eje de las Y y aluminio en el eje de las X.

c) Actualmente la región de Ricolandia está sufriendo una recesión importante por lo que su ingreso ha caído en un 10%.  Analice el impacto de esto sobre el consumo de cobre y aluminio, compare con la situación base.  Grafique.

d) Con la recesión internacional la industria local del cobre ha sufrido un colapso importante.  La autoridad de la región ha decidido ayudarla, para ello ha puesto un impuesto unitario a las importaciones de cobre de 1 U.M.  Suponga que la oferta mundial de largo plazo de cobre es de P=10 U.M.  Cuantifique el impacto del impuesto sobre el consumo de cobre. ¿Cómo favorece esta medida a la industria local. Analice gráficamente. ¿Quién paga el impuesto?. Nota:  Conteste la letra d) utilizando como base lo sucedido en c).

Respuesta:

Max 
U= 0.1*LnCu + 0.1*LnAl + 0.8*LnB

sa
PCu*Cu + PAl*Al + PB*B = I

Entonces el  Lagrangeano es: 0.1*LnCu + 0.1*LnAl + 0.8*Ln B - (PCu*Cu + PAl*Al + PB*B - I)

De las condiciones de primer orden, se obtiene que.
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a) Reemplazando, se obtiene: Cu = 50;  Al= 62,5; B = 800.

b) Reemplazando PAl = 4 se tiene que: Cu = 50; Al = 125; B = 800.
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c) El nuevo ingreso es I= 4500, por lo tanto, Cu = 45;  Al = 56,25;  B = 720.
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d) El precio del Cu ahora es 11 UM, esto significa que: Cu = 0.4*4500/11 = 40.9

Esto es, la cantidad demandada disminuyó. Con respecto al impuesto, en el largo plazo siempre lo pagan los consumidores y, finalmente, la industria nacional de Cu se vio favorecida con el impuesto pues aumentó su producción.
Bienestar

El gobierno decide establecer una cuota de importación Q1 en el mercado del trigo (es decir, no podrán importarse más de Q1 unidades de trigo). Tal que Q1 < Q0 dónde Q0 es la cantidad importada de trigo en el equilibrio sin cuotas. Efectúe un análisis de bienestar para la economía local.


Rpta:



Una cuota reduce las importaciones por lo que la diferencia entre estas y la cantidad demandada es suplida con producción nacional. En tal caso, el precio sube y la cantidad de equilibrio disminuye. Los excedentes de los consumidores disminuyen, los de los productores aumentan y se generan excedentes para los importadores que compran a precio internacional y venden a un precio mayor. (El gráfico no es imprescindible, pero ayuda para la corrección).
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Los excedentes de los productores aumentan en el área ABCP*, los excedentes de los importadores son el área EFHC, los consumidores pierden el área AGHP*, luego, el costo social de la medida es la suma de las áreas BEC y FGH.

Externalidades

La demanda y oferta anual por abrigos de piel de cabra montés son:

Qd = 1000 –P/2

Qs =(1/2)P

Donde Q es el número de abrigos y P su precio en pesos. La fabricación de dichos abrigos implica la caza de estos animales día a día, llevando a la especie al peligro de extinción. El gobierno, en conjunto con los granjeros de la montaña (quienes se dedican a cultivar dichas cabras), ha estimado que la muerte de uno de estos animales genera una pérdida para la sociedad evaluada en $1 por animal (sólo evaluando la pérdida económica por concepto de los otros fines para los cuáles la cabra es usada sin considerar su muerte). Además, se sabe que por cada abrigo que se produce se necesita la piel de 2 de estos animales.

a) Determine cuál es el precio de los abrigos, cuántos se producen, cuántas cabras se utilizan si no se tiene en cuenta la externalidad. Grafique

b) Determine el impuesto óptimo de manera tal que se corrija la externalidad. Grafique
RESP.: 

a) Qd=1000-P/2, Qs=(1/2)*P

Luego, en el equilibrio, P*=1000 y Q*=500. Así, se cazan 1000 cabras.




b) CMg(Ext)=2 y CMg(Priv)=2*Q => CMgSocial=2*Q+2
Luego, el impuesto óptimo es t=2, ya que este valor hace que se internalice toda la externalidad.

Así, P=2Q+2  => Psoc=1001 y Qsoc=499,5. Gráficamente,




Monopolio (solo para secciones de A Mizala y M Hauva)

Suponga un mercado eléctrico donde la distribuidora de electricidad (un monopolio), “Chispita” compra energía eléctrica directamente a la única generadora del país “Endisa”. La demanda de los consumidores finales de energía eléctrica es P=A-Q, los costos de Endisa son C(E)=rE y la función de producción de Chispita es F(E)=Q= 0.5E.

a) Encuentre la función de costos de Chispita.

b) Escriba la función de utilidad (П) de Chispita (en función de Q) y encuentre la demanda por energía que enfrenta Endisa.

c) Determine el precio pE* que Endisa le cobrará a Chispita y la cantidad E* que le venderá.

d) Encuentre el equilibrio de mercado final, es decir, Q* y P*.

e) Estime el costo social en ambos mercados.

f) Suponga que Endisa se comporta competitivamente, recalcule el costo social en ambos mercados y concluya “peor que un monopolio es tener dos monopolios integrados verticalmente”.
Resp.:

a) C=PE*E, pero E=2Q, por tanto C(Q)=2*PE*Q

b) Πchispita=Pchispita*Q-2*PE*Q

Pero Pchispita=A-Q => Πchispita=(A-Q)*Q-2*PE*Q. 

Derivando la utilidad, obtenemos que PE=(A-E)/2.

c) C(E)=rE

ΠE=PE*E-r*E= (A-E)/2*E-r*E

Derivando la utilidad, obtenemos E*=A/2 – r

PE=A/4+r/2

d) Q*=0.5*E* => Q*=(A/2 – r)/2 => Pchispita=3/4*A + r/2
e) Cálculo del costo social en el mercado de Chispita y ENDISA.

Costo Social 1 = (PE-Pcp)*(Ecp-E*)/2, con Pcp=r y Ecp= A - 2r.

· CS1=(A/4-r/2)2
Cálculo del costo social en el mercado final.

Costo Social 2 = (Pchispita-Pchispita cp)*(Qchispita cp-Qchispita)/2, con 

Pchispita cp=2*PE=A/2+r y Qchispita cp=A/2 – r-

· CS2=(A/4-r/2)2/2

· Costo Social Total = 3/2*(A/4-r/2)2
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